

В ПЕРЕД

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И АДМИНИСТРАЦИИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Газета издается с 1954 года

№ 13(1393)

Четверг, 4 апреля 1985 года

Выходит один раз в неделю

Цена 2 коп.

ПОЗЫВНЫЕ „КРАСНОЙ СУББОТЫ“

В подразделениях предприятия проходят общие собрания трудовых коллективов, посвященные Ленинскому коммунистическому субботнику. Передовые бригады и рабочие, следуя почину бригады В. Рогозина из цеха № 20, обязуются выполнить план 4-х месяцев к 20 апреля. Всего эту инициативу поддержали около 200 рабочих и 15 бригад завода.

В день субботника коллектив цеха № 105 решил изготовить томатов народного потребления на сумму 26,2 тысячи рублей. А инженерно-технические работники и служащие коллектива вышли с инициативой трудиться в день субботника на рабочих местах и самим непосредственно участвовать в выпуске продукции. Эта инициатива поддержана во всех механических и

заготовительных цехах. На рабочих местах будут трудиться около половины инженерно-технических работников и служащих цехов.

Вся продукция, изготовленная 20 апреля, будет произведена на сэкономленных сверх плана электроэнергии, топливе, из сбереженных металлов.

Цехи № 14, 18, 20 в счет субботника отремонтируют шесть сенокосилок для подшефного совхоза и изготовят к ним недостающие детали. Бригада каменщиков цеха № 25 будет трудиться на строительстве кормоцеха в подсобном хозяйстве завода, также на подсобное хозяйство будет направлена бригада плотников и рабочих из других подразделений.

ЛЕНИНСКОМУ КОММУНИСТИЧЕСКОМУ — НАИВЫСШУЮ ВЫРАБОТКУ

В цехе № 11 подготовка к Ленинскому коммунистическому субботнику идет по разработанному графику. Утвержден штаб по руководству секретаря партийной организации В. П. Конькова и план мероприятий по подготовке и

проведению субботника. Работники цеха № 11 решили в день «красной субботы» добиться наивысшей производительности труда. «Красной субботе» — наивысшую выработку! — девиз коллектива цеха.

ПОРТРЕТ С АЛЛЕИ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

Начальник бюро технологического и энергетического оборудования отдела 73 Эдвард Антонович Григорович работает в отделе более 27 лет.

Заслуженный ветеран труда, ударник коммунистического труда, он не только сам отлично выполняет свои служебные обязанности, но и передает свой богатый опыт подчиненным. Оперативно и грамотно решает Эдвард Антонович все вопросы, связанные с обеспечением цехов и отделов, а также пусковых объектов завода оборудованием. За время работы портрет Эдварда Антоновича неоднократно заносился на доску Почета и аллею Трудовой славы. Э. А. Григорович имеет ряд благодарностей и почетных грамот от руководства завода. В коллективе отдела он пользуется заслуженным авторитетом и уважением.

Эдвард Антонович умеет не только хорошо трудиться, но и хорошо отдыхать. Рыболовы-любители знают — на том месте, где сидит с удочками Э. А. Григорович, — всегда клюет рыба.

Мы все желаем Эдварду Антоновичу крепкого здоровья и всяческих успехов во всех его делах.

По поручению коллектива отдела
А. ЖАРИКОВ.
Фото В. НОВОЖИЛОВА.



НОВОСТИ

Почти на месяц раньше срока — 2 апреля — выполнил заказ подшефного совхоза на изготовление 100 кронштейнов к комбайнам «Вихрь» цех № 20. Отлично поработали на заказе бригада слесарей И. Козлова, расточник А. Делентьев и токарь Ю. Фролов.

31 марта во Дворце культуры «Октябрь» в рамках Всесоюзного мотра самодеятельного художественного творчества, посвященного 40-летию Великой Победы, был проведен конкурс патристической песни, музыки и танца. нем приняли участие коллективы художественной самодеятельности Дворца культуры. Участники концерта представили на суд жюри и артистически интересную программу. Заключительный концерт победителей конкурса состоится 21 апреля.

С большим успехом прошел во Дворце культуры «Октябрь» вечер музыки П. И. Чайковского. Он был посвящен 145-летию со дня рождения композитора, которое мировая общественность отмечает в середине мая. Руководителем народного вокального коллектива Н. Климова, его солисты музыканты сумели донести до слушателей всю красоту произведений русского гения.

30-летие своей секции отметили в минувшее воскресенье работники завода.

За 1984 год по основным показателям цех № 14 план почти достигнут, если считать выполнением 99,9 процента по товару. Вот эта самая одна десятая могла бы и быть, но «помогли» нам нарушители трудовой дисциплины.

...Мастер имеет задание, каждый рабочий знает, что он будет завтра делать. Но вот не вышел кто-то на работу — и идет цепная реакция: приходится в начале смены ломать график, а на это уходят дорогие минуты.

Обратимся к статистике по потерям за 1984 год: в связи с государственностью потеряно 701,25 часа, или 85 рабочих дней; по больничным листам — 7012,5 часа, или 850 рабочих дней; из-за административных отпусков — 891 час, или 108 рабочих дней; из-за прогулов 561 час, или 68 рабочих дней.

В 1985 году положение не меняется. За два месяца из-за государственности потеряно 33 часа, или 4 рабочих дня; по больничным листам — 643,5 часа, или 78 рабочих дней; из-за административных отпусков — 8,25 часа, или 1 рабочий день; из-за прогулов 41,25 часа, или 5 рабочих дней.

В общем за 1984 год было совершено 29 нарушений, зарегистрированных в БТЗ цеха. Кто же эти «короли зеленого змия»? Это

◆ НА ТЕМУ ДНЯ

Недостающая десятая

На очередном заседании профсоюзного комитета был рассмотрен вопрос о дополнительных мерах воздействия к нарушителям трудовой дисциплины.

Профком постановил: работнику, нарушившему общественный порядок впервые, переносить очередность на получение жилья на

В. Б. Захаров, которого уволили за систематические нарушения трудовой дисциплины; В. С. Сидоров, у которого 3 нарушения; И. В. Смирнов — 2 нарушения; В. В. Голоульников — 2 нарушения; С. А. Крупник — 2; А. Н. Кузьминов — 2; В. К. Дубровин — 2 и так далее.

С начала этого года А. Н. Кузьминов имеет 1 прогул, А. В. Яковлев — 6. В. С. Сидоров 25 февраля не работал, 28 февраля был задержан охраной и с 13 марта по 19 марта прогулял.

В цехе работает комиссия по профилактике и все нарушители проходят через это сито: переносим отпуска на неблагоприятное время, лишаем премий по месяцу, 10 человек за 1984 год лишены тринадцатой зарплаты, один человек — выслуги лет, лишаем дополнительных дней отпуска, вы-

25 номеров назад; нарушившему общественный порядок повторно очередность переносится на 50 номеров; такое же наказание (50 номеров) установлено и за прогул, совершенный впервые; за повторный прогул очередность переносится на 100 номеров назад.

Работники завода одобрили эти меры.

вешиваем «колючки», разбираем на товарищеских судах. Два человека находились в ЛТП. И все это, видимо, не помогает.

Есть еще один «спасительный дом» — филиал наркологической больницы. Рабочий пьет, не работает, затем едет в «Липино», там работает и ест, а спустя месяца два привозит нам справку, что болен. И ему выплачивается тринадцатая зарплата, премия, выслуга лет. Спрашивается, за что? Они были больны. Нет, это не больные, а люди, потерявшие совесть, которые, когда пьют, не думают, что на них дается цеху план, а плач надо выполнять, и другим рабочим приходится работать для этого сверхурочно и по субботам.

Видимо, в настоящее время к нарушителям надо еще жестче

применять трудовое законодательство и цеховому комитету на расширенном заседании определять самые строгие меры наказания, вплоть до увольнения с завода, и не предоставлять другой работы, кроме метлы у проходной и 70 рублей в месяц.

Сейчас правильно поступает руководство завода, переноса очередности на жилье. Так, вышли приказы по заводу о переносе очереди назад на 25 человек Н. П. Ефремову и А. В. Елину.

Надо настойчивее добиваться укрепления трудовой дисциплины во всех цехах и отделах завода, чтобы изжить расхлябанность и разболтанность. Ведь много есть хороших примеров. Не имеют замечаний на протяжении десятилетия такие товарищи, как А. Г. Макаров, А. К. Медведев, В. М. Железнов, Г. П. Леонов, В. П. Мошков, И. Б. Максимов, Е. Г. Блажко, Е. И. Яковлев, В. А. Поцелуев, Я. И. Краснов, С. К. Головин и многие другие. Они полностью отдают себя производству. То есть в цехе есть с кого брать пример, на кого равняться. Надо каждому работнику проникнуться огромным чувством ответственности за каждый прожитый день: а что я сделал и смог бы еще больше сделать, чтобы богаче и сильнее стала наша Родина.

В. БАТУРИН.

ЕСТЬ ЧЕМУ ПОУЧИТЬСЯ

В процессе совершенствования построенного в СССР социалистического общества предстоит решить немало важных задач. Одна из них — воспитание всесторонне развитого, политически грамотного человека. И здесь исключительно велико значение идеологической, политико-воспитательной работы. Партийным комитетом предприятия, кабинетом политического просвещения, методическим советом проводится и постоянно совершенствуется политико-воспитательная работа в свете решений июльского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС. Особое внимание уделяется оказанию помощи пропагандистам в повышении качества проводимых занятий.

С этой целью на нашем предприятии организуются семинары пропагандистов, теоретические конференции, открытые занятия, на одном из которых — у пропагандиста В. И. Князева в школе основ марксизма-ленинизма — присутствовали члены сектора партийно-политической учебы. Основываясь на этом примере, мне хотелось бы побеседовать с начинающими пропагандистами о некоторых вопросах методики проведения политзанятий.

Владимир Иванович Князев — опытный, знающий пропагандист с большим стажем работы. Большинство его слушателей — служащие аппарата заказчика, 12 мар-

та В. И. Князев проводил открытое занятие по теме «Империализм, его сущность и историческое место».

Пропагандистом заранее была продумана методика проведения занятия, его основные этапы. Вначале В. И. Князев выступил со вступительным словом, в котором кратко остановился на основных вопросах прошлого занятия, проследил их связь с рассматриваемой тематикой, дал общую характеристику империализма, отметил его особенности и характерные черты. Затем пропагандист остановился на теме, цели и задачах проводимого занятия.

Этот начальный этап, по-моему, очень важен, так как помогает слушателям сосредоточиться на рассматриваемых вопросах, ясно представить основные цели занятия. Задача пропагандиста здесь — суметь кратко, четко и доходчиво, во взаимосвязи с ранее изучаемой темой сформулировать основные задачи проводимого занятия.

После вводной части В. И. Князевым были предложены для собеседования вопросы: «О работе В. И. Ленина «Империализм, как высшая стадия капитализма»; «XXVI съезд КПСС об империализме»; «Критика антиленинских теорий империализма»; «Господство монополий, финансовой оли-

гархии, вывоз капитала в наши дни (цифры и факты)». С интересными сообщениями по предложенным вопросам выступили М. Ф. Климов, А. В. Киселев, Ю. П. Пузырев, Н. П. Брюквин.

При проведении собеседования, по-моему, пропагандистом была очень удачно подобрана сама тематика вопросов — здесь и собеседование по работам классиков марксизма-ленинизма и важнейшим партийным документам, и связь с современностью, и активная контрпропагандистская работа, поэтому и выступления слушателей были интересными, запоминающимися.

На этапе собеседования для повышения активности слушателей многими пропагандистами сейчас активно применяются различные проблемные методы. Так, В. И. Князевым был задан вопрос: «Почему монополии в настоящее время вывозят капитал не только в развивающиеся, но и в развитые капиталистические страны?». К сожалению, обсуждения, дискуссии по заданному вопросу не получилось. Наверное, повлияло большое число людей, присутствующих на открытом занятии.

Вот почему при проведении собеседования, особенно при обсуждении альтернативных вопросов, по-моему, очень важно создать творческую, непринуж-

денную обстановку, когда каждый из слушателей смог бы высказать свою, пусть даже не всегда правильную, точку зрения. Как правило, интересное собеседование получается, если пропагандист подбирает вопросы с учетом интересов слушателей, уровня их образования, когда для обсуждения проблемы привлекаются примеры из художественной литературы, периодической печати, кино- и телефильмов.

Интересно пройдет занятие, если широко применяются наглядная агитация, технические средства обучения. В библиотеке при кабинете политического просвещения для пропагандистов в большом количестве имеются плака-

ты, слайды, диафильмы, их можно использовать при проведении занятий.

Завершающий этап занятия — заключительное слово пропагандиста. Владимир Иванович Князев заключение дал краткую выжимку из выступлений слушателей, привнес наиболее сложные вопросы, обобщил основные положения рассматриваемой темы, предложил вопросы для подготовки к следующему занятию.

В целом занятие прошло успешно и плодотворно, и думаю, что оно поможет начинающим пропагандистам чему-то научиться на этом примере.

Ю. ЕВСОВ,
руководитель сектора
партийно-политической учебы
Фото А. ЕЛЬЧАНИН



С большой пользой прошло открытое занятие в теоретическом семинаре 5 марта, где пропагандист Г. А. Грибов, по теме «Антикоммунистическая сущность современного международного сионизма». Обстоятельное выступление по теме сделал слушатель семинара А. П. Насонов. Он вскрыл сущность сионизма как шовинистической идеологии крупной еврейской буржуазии, составной части мирового империализма. Пропагандист Г. А. Грибов в своем дополнении более подробно остановился на организационной структуре международного сионизма.

После окончания открытого урока присутствующие пропагандисты и методисты отметили, что занятие по содержанию и методике прошло хорошо, поставленная цель достигнута.

Г. А. Грибов, обладающий большим опытом пропагандистской работы, ответственно подошел к проведению занятия по изучаемой теме.

Л. МАЛОВ,
председатель методсовета.



Фото В. НОВОЖИЛОВА.



Через ситуацию затруднения

В комсомольском кружке ОГТ, занимающемся по программе «Вопросы идеологической борьбы на мировой арене» (2-й год обучения) так же, как и в начале марта открытое занятие. Решение идеологических дилемм империализма, осуществляемых под флагом клерикализма, так называлась его тема.

В целом занятие прошло хорошо. Был дан большой по объему, систематизированный, убедительно изложенный, соответствующий поставленной цели материал. Чувствовалось, что большим количеством специальной литературы пришлось поработать пропагандисту А. Дурновистову.

Мне особенно понравилось в ведении занятия то, что Александр Петрович привлекал внимание слушателей через создание ситуаций затруднения, когда предлагается объяснить ту или иную ситуацию, ответить на поставленный вопрос, объяснить содержание непонятного термина.

...Занятие закончено, дано домашнее задание слушателям, и началась работа пропагандистов по его разбору, обсуждению инстинктов и недостатков. Рассматривались вопросы соответствия состава слушателей и выделенных тем курса, обеспеченность методическими материалами, их содержание, наличие фактического материала, получаемого на секционных занятиях по линии кабинета политпросвещения ЦК КПСС.

Маленькая пропагандистская конференция прошла столько же, сколько и рассказ пропагандиста. Здесь каждый мог высказать все свои замечания, задать любой вопрос. А именно в этом и заключается главный смысл открытого занятия.

В. СМИЛОВ,
пропагандист

ЛЬГОТЫ ИНВАЛИДАМ И УЧАСТНИКАМ ВОЙНЫ

Постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 26 июля 1984 года «О мерах по дальнейшему улучшению материально-бытовых условий участников Великой Отечественной войны и семей погибших военнослужащих» с 1 мая 1985 года предусмотрено повышение пенсий военнослужащим срочной службы, ставшим инвалидами вследствие ранения, контузии или увечья, полученных при защите СССР или при исполнении иных обязанностей военной службы, либо вследствие заболе-

вания, связанного с пребыванием на фронте: инвалидам первой группы — на 30 рублей, инвалидам второй группы — на 20 рублей в месяц. Это повышение может производиться и сверх максимальных размеров.

Также повышаются пенсии по случаю потери кормильца семьям военнослужащих срочной службы, погибших вследствие названных выше причин, до 45 рублей в месяц за каждого нетрудоспособного члена семьи.

Этим постановлением предусмотрены и назначение пенсий по случаю потери кормильца женам военнослужащих, погибших вследствие названных выше причин, если жена занята уходом за детьми умершего кормильца, не достигшими восьми лет, независимо от того, работает она или нет; включение в общий трудовой стаж времени фактического ухода за инвалидом войны первой группы лицам, осуществляющим уход, независимо от того, являются они членами семьи инвалида или нет, проживают совместно или раз-

дельно; начисление 20-процентной надбавки к пенсии по старости участникам войны за непрерывный стаж работы на одном предприятии, в учреждении, организации при наличии необходимого непрерывного и общего стажа работы, независимо от того, работал участник войны на 1 января 1983 года либо позднее или нет (указанная льгота при начислении к пенсии по старости 20-процентной надбавки предоставляется на основании удостоверения участника Великой Отечественной войны).

Участникам Великой Отечественной войны, признанным инвалидами вследствие общего заболевания, трудового увечья или других причин, за исключением валидности которых вследствие противоправных действий, с 1 мая текущего года предусмотрено предоставление по оплате лекарств, жилищно-коммунальных услуг.

В. ЛАВРОВ,
заведующая кабинетом
социального обеспечения

◆ СЛОВО —
ОРГАНИЗАТОРУ
ПРОИЗВОДСТВА

Чем скорее, тем лучше

Ноябрьский (1982 г.) Пленум ЦК КПСС поставил вопрос о резком повышении эффективности работы всех тружеников нашей страны. В результате в экономике в 1983 году произошли положительные сдвиги, а в 1984 году эти тенденции упрочились.

Объем производства в 1983 году увеличился на четыре процента против трех в 1982 году, а в 1984 году он составил 4,2 процента. И все это в основном за счет повышения производительности труда. Темпы этого повышения составили в 1982 году 1,9 процента, в 1983-м — 1,9, а в 1984 году достигли 3,8 процента. Необходимо дальше развивать эти положительные тенденции.

Анализ показателей прироста национального дохода и прироста основных ресурсов за три последние пятилетки свидетельствует, что прирост ресурсов резко снижается и в двенадцатой пятилетке он будет в три раза ниже, чем в девятой. Прирост же национального дохода остается примерно на одном уровне. Так, если взять обобщающий показатель прироста всех основных ресурсов, то в девятой пятилетке он был равен 21 проценту, а в двенадцатой составит примерно 7 процентов. Национальный доход в девятой пятилетке возрос на 28 процентов, а в двенадцатой должен возрасти примерно на 20 процентов по сравнению с достигнутым уровнем за предыдущие пятилетки.

В настоящее время экономия топлива и сырья за счет применения новых видов техники и малоотходных технологических процессов идет в 2,5 раза дешевле, чем ее обычная переработка.

Главная цель нашей партии — повышение благосостояния советского народа за счет постоянного увеличения национального дохода. До двенадцатой пятилетки этого удавалось достичь путем вовлечения в общественное производство дополнительных ресурсов — как топливно-сырьевых, так и трудовых. Но возможности дополнительного привлечения ресурсов почти исчерпаны и для того, чтобы не снижать развитие, у нас остается один путь — путь интенсификации общественного производства, экономного использования тех ресурсов, которыми мы располагаем — трудовых, топливно-энергетических и сырьевых. Только за счет этого можно обеспечить систематическое увеличение национального дохода нашей страны. Это позволит и повысить благосостояние народа, и обеспечить безопасность страны. Вот почему XXVI съезд партии поставил перед страной задачу резкого повышения эффективности общественного производства, а в двенадцатой пятилетке эта задача будет стержнем экономической стратегии нашей партии.

Это очень сложная и трудная задача. Масштабы ее решения можно сравнить с индустриализацией страны, которая проводилась в первые пятилетки.

На интенсификацию общественного производства в двенадцатой пятилетке и дальнейшие годы будут оказывать влияние три вида факторов. Первая группа — социальная, включающая повышение ответственности за порученное дело, дисциплину труда, соблюдение законов и установленного порядка. Эта группа факторов будет оказывать решающее воздействие на повышение эффективности производства. Она не требует дополнительных капитальных затрат, и ре-

зультат здесь зависит только от сознательности трудящихся и понимания ими своих обязанностей.

Приведу такой пример. В Кузбассе есть шахта «Зырянская», добыча угля здесь сократилась до 50 тонн в месяц на одного рабочего. Обычная норма выработки — 60 тонн, лучшие шахтеры добывают от 70 до 80 тонн. Техника одна и та же, пласты тоже. Шахты хотели закрыть как неперспективную, но не закрыли, а направили сюда нового руководителя. В результате определенной организационной работы (без дополнительных затрат) за первые пять лет выработка поднялась до 100 тонн, а за вторые пять — до 160 тонн.

Вторая группа факторов — организационно-экономические, связанные с совершенствованием системы хозяйствования, основ управления социалистическим производством. Сюда относятся все те мероприятия нашей партии по совершенствованию хозяйственного механизма, которые проводятся за последние годы и результаты которых должны оказать значительное влияние на экономику страны. Это экономический эксперимент в ряде отраслей народного хозяйства по расширению прав предприятий в области планирования и оплаты труда, а условиях которого будут работать предприятия в двенадцатой пятилетке. Это максимальное внедрение хозрасчетной бригадной формы организации труда с оплатой по конечному результату, аттестация рабочих мест и на ее основе организация, позволяющая максимально повысить отдачу каждого рабочего места; организация ОКР и НИР с оплатой (стимулированием) по экономическому эффекту, который получит народное хозяйство от разрабатываемой техники или продукции, организация и создание прогрессивных норм и нормативов использования всех ресурсов народного хозяйства.

Третья группа факторов — технические, связанные с ускорением научно-технического прогресса и внедрением его достижений в производство.

Теперь о задачах, стоящих перед нами. Для выполнения двенадцатой пятилетки нам необходимо выполнить годовой план, который предусматривает рост к фактическому выполнению за прошлый год объемов по валовой продукции на 133 процента, по НЧП на 112,5 процента, по росту производительности труда из расчета валовой продукции на 134, из расчета НЧП — 113,4 процента. Мы приняли обязательство перевыполнить план по росту производительности труда на 0,5 процента.

Задачи очень серьезные и ответственные. Все это мы должны сделать в условиях ограниченных ресурсов: трудовых, материальных, энергетических и финансовых. Если мы будем и дальше работать так, как в настоящее время, с этими задачами нам не справиться.

Все, о чем говорилось выше, целиком и полностью касается нашего коллектива, и мы должны перейти на интенсивный путь работы завода, используя все факторы, влияющие на это, и особенно те, которые не требуют дополнительных капиталовложений и увеличения работающих. Это прежде всего повышение ответственности за порученное дело, дисциплины труда (трудовой, производственной, плановой, технологической, финансовой, исполнительской), соблюдение законов и установленного порядка. Надо, чтобы каждый из нас не только приходил на работу вовремя, но в течение рабочего дня выполнял порученную ему работу творчески, с полным знанием дела. Это внедрение бригадной организации труда с оплатой за конечный результат. С точки зрения совершенствования хозяйственного механизма нашего предприятия переход на бригадную форму организации и оплаты труда по конечным результатам для нас будет являться одним из решающих факторов выполнения заданий двенадцатой пятилетки.

Если мы сумеем организовать производство таким образом, чтобы наши рабочие получали зарплату за конечный результат работы бригады, являющийся частью

конечного результата работы цеха по всей цепочке процесса изготовления изделия, то мы сможем совместить материальные интересы рабочих, бригады, цеха и завода в целом и направить их в одно русло. Такая организация работы вовлекает в управление производством весь коллектив предприятия, воспитывает у каждого его члена чувство хозяина, повышает ответственность каждого за результаты работы завода. Другими словами, на первый план выходит «наше», а не «мое».

В настоящее время ставятся вопросы о включении в бригады инженерно-технических работников и служащих, организации труда с оплатой за конечный результат всех работающих на участке, в цехе и на заводе в целом. На пятнадцать предприятиях Новосибирской области проводится эксперимент по такой организации оплаты труда и, конечно, в недалеком будущем он будет рекомендован для применения на других предприятиях.

На тех предприятиях, которые подошли со знанием дела к бригадной форме организации труда, результаты работы говорят сами за себя. Это Калужский турбинный завод, Новосибирский завод «Электросигнал», многие строительные организации.

Так, на Новосибирском заводе «Электросигнал» есть бригада Шустова, которая изготавливает штампованные детали для телевизора «Изумруд». За десять лет производительность труда возросла здесь в 2,5 раза, объем производства увеличился в 4 раза, зарплата на 80 процентов, текучесть кадров сократилась с 42 до 8 процентов, потери из-за прогулов сократились с 67 человек в день на 100 работающих до 0,72 дня. При плановой численности 59 человек — в бригаде 54 человека. На других передовых предприятиях результаты не хуже.

Конечно, внедрение комплексных бригад с оплатой за конечный результат — дело не простое. Для этого необходимо поработать всем: и плановикам, и технологам, и нормировщикам. Но делать эту работу надо, и чем скорее, тем лучше. Необходимо и среди рабочих проводить разъяснительную работу по бригадной форме оплаты за конечный результат, рабочие должны знать, что эта форма оплаты выгодна и им, и администрации.

В 1984 году планово-производственным отделом завода на основе опыта передовых предприятий разработан проект реорганизации цеха № 1, предусматривающий организацию в цехе бригадной оплаты труда рабочих за конечный результат работы цеха. Предлагается создание бригад с замкнутым технологическим циклом, закрепление за ними определенных комплектов деталей и узлов, которые бригады изготавливают от первой до конечной операции и за сдачу которых начисляется им заработная плата. Между членами бригады весь заработок распределяется по коэффициенту социально-трудового участия. Материальное стимулирование инженерно-технических работников предлагается осуществлять с учетом конечных результатов работы бригад, цеха и завода в целом.

Для осуществления предлагаемой реорганизации цеха № 1 необходимо провести большую работу, в которой должны участвовать большинство служб завода и весь коллектив цеха. К проекту приложен конкретный план организационно-технических мероприятий по реализации проекта с указанием конкретных работ и исполнителей. С ним ознакомлено руководство завода, начальник производства, начальник цеха № 1, ОТЗ, ООПТУ. Необходимо продолжить работу по обсуждению предлагаемого проекта и принять решение о его реализации.

Опыт реорганизации цеха № 1 с учетом внедрения бригадной формы оплаты труда позволит осуществить перевод и рабочих других цехов на оплату труда по конечному результату. Без осуществления этого предприятия не сможет нормально работать в двенадцатой пятилетке.

Б. ЮРУСОВ,
начальник ППО.

◆ ПО ПУТИ РЕАЛИЗАЦИИ РЕФОРМЫ

Утвердить собственное «я»

11 часов 52 минуты. Вот и все. Лена Тульская первой сдала готовую юбку, привела в порядок рабочее место, и мы вышли в коридор поговорить. А на швейном еще стучали машинки.

Весь учебно-производственный участок жил сегодня напряженной жизнью. Здесь шел конкурс «Лучший по профессии», которым начались последние в жизни школьные каникулы наших десятиклассников.

Конкурс — дело сугубо добровольное, тем не менее участвовать в нем решили 70 человек. Во-первых, победители получают право на равных поспорить с «асами» в городском конкурсе под тем же названием, во-вторых, в случае победы там (а это вполне возможно и уже было) им присваивается более высокий по сравнению с другими разряд, и в-третьих, он и два других призера освобождаются от экзамена, что тоже немаловажно. Ну и в-четвертых, здоровое самолюбие еще никому не мешало, а конкурс — хорошая возможность утвердить собственное «я».

За неделю до 25-го конкурс «Лучший по профессии» был проведен среди поваров и кондитеров. УПУ впервые в этом году выпустит группу таких специалистов. Прошел он хорошо, всем понравился, главное же — дело, которым овладели в УПУ девочки, пригодится им в жизни, так же как и дело швейное, о котором Лена Тульская, десятиклассница школы № 10, ставшая в прошлом году третьим призером областного конкурса, сказала, что оно у нее — для души. Она сама сшила себе многие вещи и платье на выпускной тоже будет делать своими руками. Так же как пригодится ребятам умение обращаться с тисками и слесарным инструментом, работа на токарном станке. Для кого-то, возможно, профессия, полученная в школьные годы, станет делом жизни. Ведь недавно 50 человек в анкете о своих дальнейших планах ответили: «Если не поступлю в институт, пойду работать на завод», многие даже указали конкретные цехи, где они хотели бы трудиться. Нас это радует, но радовало бы еще больше, когда бы не было оговорки «если».

Почему же она все-таки есть? Наверное, потому, что ребята в большинстве своем считают труд

у станка или за швейной машиной нетворческим, а человек, получающий среднее образование, хочет, — так говорят они сами — чтобы работа у него была именно творческой. Значит, надо менять как можно быстрее характер труда рабочего, насыщать производство новейшей техникой, чтобы ему было, где применить свои знания. Тут, конечно, можно говорить о слабом еще знакомстве с жизнью — многие иллюзии со временем развеются, о не всегда обоснованном уровне притязаний, но нельзя не считаться с фактами.

А пока — об итогах конкурса. Среди токарей первое место занял Олег Платов, второе — Алексей Шувиков, третье — Владислав Лауринвичус (все они из школы № 5). Среди токарей-револьверщиков победила Любовь Обломова (школа № 3). В тройку призеров вошли также Ирина Бочарова и Ольга Марцинкевич (школа № 10).

Лучшим в группе слесарей стал Владимир Демин (школа № 3), второе и третье места завоевали Дмитрий Чекмарев и Игорь Кашинцев (школа № 10). Тройка призеров у фрезеровщиков выглядит следующим образом: Роман Мустафаев, Сергей Чибис и Герман Бойков (все — школа № 10), у электромонтажников — Елена Куштина, Елена Жупина (школа № 5) и Светлана Ивчик (школа № 3).

Ну, а конкурс швей закончился на этот раз не совсем удачно для Лены Тульской, если считать неудачей второе место. Первое присуждено ее подруге по школе Лене Кутхужиной, которая сдала свою работу лишь на две минуты позднее. Третье место заняла Инна Голодова из школы № 3.

Мы поздравляем родителей этих ребят. Такими детьми можно и нужно гордиться. Через неделю во Дворце культуры «Октябрь» состоится традиционный вечер УПУ, на котором победители и призеры будут награждены почетными грамотами, ценными подарками, дипломами.

— Ребята у нас хорошие, до работы охочие, — сказала мастер швейного участка Августа Васильевна Алексеева.

Это подтвердил и конкурс, и весь учебный год, за который школьники выполнили работ на 19 тысяч нормо-часов.

Н. СИДОРКИНА.

Ай да девочки!

Конкурсы профессионального мастерства среди работников комбината общественного питания традиционны. А вот среди учащихся общеобразовательных школ города такой конкурс проводится впервые 18 и 19 марта. В нем должны принять участие 34 человека — все обучающиеся в учебно-производственном участке специализации повара и кондитера.

18 марта соревновалась группа кондитеров (учащиеся школы № 3). Проходил конкурс в кондитерском цехе фабрики-кухни. Каждая участница (а их было 11) должна была согласно выданному билету оформить по 2 торта, по 10 пирожных (бисквитно-кремовых или песочных) и испечь по 20 булочек. Время от начала конкурса до представления изделий жюри — 3 часа. Все девушки справились с заданием прекрасно, изделия были оформлены с большой фантазией. Победительницами же признаны Софья Тарханова, Ульяна Сушкова, Оксана Старчикова. Им были вручены призы. Остальные участницы награждены памятными подарками.

19 марта состязались две группы поваров (учащиеся школ № 5 и 10) в ресторане «Вечерний». В этот день кухня ресторана была в распоряжении юных поваров.

Время от начала конкурса до представления блюд жюри, как и в конкурсе кондитеров, — 3 часа. Участницы работали по 2 или 3 человека на один вариант. Всего же вариантов было 8. Названия их были таковы: приготовление и отпуск супа-лапши по-домашнему; приготовление и отпуск гуляша с рисом и т. п. Качество приготовления и подача блюд у всех участниц были оценены на «отлично». Поэтому выделить здесь лучших было очень трудно. Но учитывая летнюю практику (60 часов) и работу на практических занятиях в течение двух лет, удалось выделить победительниц. Ими названы Оксана Никифорова, Елена Зайцева, Юлия Власова (школа № 5); Елена Крылова и Марина Бузова (школа № 10). Победившим были вручены призы, а остальным участницам конкурса — памятные подарки.

Надеемся, что по окончании школы девушки придут на предприятия общественного питания и будут радовать нас своим умением вкусно и красиво приготовить любое блюдо.

С. СУРКОВА,
инженер-технолог комбината
общественного питания.

КНИГА О ДУХОВНОМ ОПЫТЕ

Среди вышедших за последнее время книг о Великой Отечественной войне внимание читателя привлечет произведение белорусской журналистки Светланы Алексиевич «У войны — не женское лицо» («Октябрь», 1984, № 2). При чтении этой книги испытываешь буквально состояние эмоционального шока. Ее трудно прочесть всю сразу, до конца: слишком сильный болевой удар! Почему? Да потому, что свою ни с чем не сравнимую по тяжести и страданиям войну вспоминают женщины.

Повесть получила высокую оценку критики и вызвала широкий отклик читателей. Писатель-фронтвик Вячеслав Кондратьев пишет: «Знать бы раньше о том, что поведала мне Светлана Алексиевич документальным своим повествованием «У войны — не женское лицо», знать бы раньше, когда встречались на дорогах войны девушки-солдатки, когда видел их уже после войны. Конечно, жалели мы их, понимали, что труднее им на войне, чем нам, но вот того, насколько несовместима война с женской психологией, со всем их естеством — не знали».

Женская память захватывала на войне тот материк человеческих чувств, который обычно ускользал от мужского внимания. Если мужчину война захватывала как действие, то женщина чувствовала и переносила ее иначе в силу своей женской психологии. И то, что она запомнила, вынесла из смертельного ада, стало уникальным духовным опытом беспредельных человеческих возможностей, которые мы не вправе забыть.

Во вступлении к книге Светлана

Алексиевич говорит о том, что четыре мучительных года она шла обожженными километрами чужой боли и памяти. «Мне даже жалко Вас, что Вы такая молодая, а хотите это знать», — сказала автору одна из героинь ее книги. Они не хотели воспоминаний. И когда Алексиевич входила к ним в дом, многие говорили: «Нет-нет, с сердцем и так плохо». Но потом, зная, что будет плохо, рассказывали. Подробно рассказывали, открывая и надрывая душу.

Более 500 женщин, из восьмисот тысяч участвовавших в войне, выслушала журналистка: медиков, связисток, саперов, зенитчиц, политработников, кавалеристок, шоферов, поваров, пекарей, рядовых банно-прачечных отрядов, партизанок и подпольщиц. И если раньше, чтобы охарактеризовать человека, достаточно было сказать, что такой-то находился на таком-то фронте, участвовал в таких-то боях, награждался такими-то орденами, то сейчас все больше ощущается необходимость правды о человеческом содержании известных и неизвестных фактов войны. Не зря С. Алексиевич, характеризуя свое произведение, говорит, что эта книга о духовном опыте женщин военного поколения.

В повести нет привычного, традиционного по своей природе сюжета. Фактический материал настолько необычен, поразителен и важен, что просто удивляешься умению автора отобрать наиболее важное, объединить разрозненные эпизоды в единое целое.

Эта книга познакомит вас с дев-

чонками 1941 года. Наивными, романтичными, с трудом приспособившимися к фронтовой действительности.

Вы увидите в книге правду не только войны, но и правду послевоенных лет: как несправедлива и жестока подчас была обывательская молва к женщинам, прошедшим войну. И еще вы услышите в этой книге голоса тех, чей каждодневный тяжкий труд на войне как-то обычно упускается из поля зрения: поваров, пекарей, прачек.

Все эти женщины — матери, дочери, жены, сестры и солдаты — сделали для Победы все, что смогли.

Свидетельством того, что повесть белорусской журналистки С. Алексиевич не оставила никого равнодушным, является новая публикация С. Алексиевич в журнале «Октябрь» № 2 за 1985 год «Солдатское женское сердце», в которой автор комментирует многочисленные горячие, взволнованные отклики на книгу, написанные людьми старшего поколения и молодежью, представляющей себе войну лишь по рассказам, кинофильмам и книгам.

Вот три отклика на книгу:

«Полтора часа назад кончила читать книгу. Потрясение — иначе не назовешь то, что пережила. Не раз перехватывало дыхание, в горле стоял ком. Теперь всем знакомым буду советовать прочитать...»

Чем потрясла эта книга больше всего? Как-то незаметно перестала читать о войне, считая, что война — это уже история. А тут читаешь и не можешь оторваться и чувствуешь, что это тебе надо

знать сегодня, именно сегодня. Потому что всегда человеку надо учиться различать: где добро, а где зло, что такое человеческое достоинство, что такое честь и мужество».

Молодая журналистка
Галина Федченко.

«Как жил раньше, теперь уже жить не могу. Разве я могу забыть, как пример, такой факт из книги, как мать привязала в дороге дочку веревочкой к телеге, чтобы она не удрала на фронт. А та удрала. Или — другое: как отец плакал, что у всех кто-то идет на фронт, а у него все девочки и все маленькие, а он уже старый — его не берут».

«Всем, кто зажрался, чей мир обкорнался до метров собственной жилплощади, эта книга — удар под солнечное сплетение...».

(студент из г. Черновцы).

«Да, мы — история. Скоро мы уйдем, освободив место новому поколению. И тогда совсем стапосторонней. А пока хотелось бы больше внимания и простого человеческого тепла — не только в праздники, а каждый день. Если слышу, как оскорбляют ветерана войны, у меня все внутри начинает дрожать. Конечно, к старости мы все становимся вредными, но молодые могли бы понять, что после всего пережитого нами у нас не может быть нормальных нервов, что мы все больные, что нас надо беречь. Бережем же мы своих матерей, потому что они подарили нам жизнь. А разве тот, кто победил в эту войну, не подарил мирную, радостную жизнь тем, кто родился после войны?..».

(В. Руденко; г. Запорожье).

Т. КАЧУРИНА,
старший библиотекарь.



ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ
«ОКТАБРЬ»

4 апреля
Художественный фильм
«Анастасия» (Мосфильм). Нача-
ло в 17.30, 19.30, 21.30.

5 апреля
Пионерский кинотеатр
«Бач». Художественный
фильм «Граждане вселенной»
в 15.30.

Художественный фильм
«Пех» (Мосфильм). Нача-
ло в 17.30, 19.30, 21.30.
Большой зал. Вечер в
«Нам дороги эти позабы-
ты». Рассказ-воспоминан-
ие Теранов. Концерт художе-
ственной самодеятельности.
в 19.00.

5 апреля — 12 мая
Народная фотостудия
организует фотовыставку
«То не забыт, ничто не за-
быто». В ней использованы ма-
териалы военной фотохроники, а
также документы, газеты, книги
и журналы времен Великой
Отечественной войны из собрания
Шнайдеров.

Выставка работает еже-
дневно, кроме вторника, с 17.00
до 20.00 (по выходным и празд-
ничным дням с 11.00 до 17.00)
в салоне 1 этажа.

6 апреля
Большой зал. Спектакль
Киевского областного драма-
тического театра имени Остро-
вского «Восточная трибуна». Нача-
ло в 19.00.

Кинозал. Новый художе-
ственный фильм «Банзай» (Фр-
нц). Начало сеансов в 17.30,
21.30. Фильм только для
взрослых.

7 апреля
Спектакль Московско-
го областного театра имени
Скрябина «Золотой ключик»
начало в 11.00 и 14.00.

Спектакль «Месье Ам-
басадор» начало в 19.00.

Кинозал. Киноклуб «Ч-
ка». Тематический кино-
фильм «Земля, где родился»
начало в 11.00.

Художественный
фильм «Мертвые бросают тень»
(Фр-нц). Начало в 17.30,
21.30. Фильм только для
взрослых.

ГОРОДСКОЙ ТОРГ
ПРЕДЛАГАЕТ ПОКУПАТЕ-

В магазине № 8 «Мелодия»
в продаже: телевизоры
«Радуга-734Д» Ленин-
градского производства, цена
750 рублей. Телевизоры цвет-
ные «Земля-716» Горьковского
производства, цена 555 рублей.

Радиоприемники «Меридиан»
(цена 145 рублей) Киевского
производства и «Гиала-407»
(цена 145 рублей).

Стереофоническое ком-
пьютерное устройство «Род-
ник-201-1». Состоит из стерео-
фонического усилителя и катушечного
магнитофона. Цена 498 рублей.

Усилитель стереофо-
нального класса «Эле-
ктроника-044». Цена 250 рублей.
назначен для усиления
сигнала от тенера, магнитофона
и нитрофонной приставки,
магнитофона, микрофона и под-
соединения на акустические
стереотелефоны.

Электрофон «Лидер-30»
носовой — цена 60 рублей.
Эти товары можно приобрести
за наличный расчет и в кредит.

В магазине № 9 «Хорошо»
в продаже: 11 различных оттенков
краски для волос по 17 копеек.

В магазине № 26 «Эле-
ктроника» поступила в продажу
«Электроника», цена 270
рублей.

Печь «Электроника» —
следнее слово бытовой
техники для кухни: в ней нет на-
гревательных элементов, нагрев
идет до готовности про-
дукта за счет поглощения энергии
сверхвысокой частоты; э-
кономична, габаритная, микро-
волновая, в 3-4 раза сокращает
время приготовления пищи; гото-
вить еду можно в керамиче-
ской, стеклянной и даже
металлической посуде.

7 апреля — Всемирный день здоровья

В ЭТОМ ГОДУ ОН ПРОХОДИТ ПОД ДЕВИЗОМ
«ЗДОРОВАЯ МОЛОДЕЖЬ — НАША
ЗДОРОВАЯ СМЕНА»

Кто из родителей не хочет видеть своего ребенка всегда здоровым, физически крепким, хорошо сложенным. Путь к этому лежит через правильное физическое воспитание, которое является наиболее эффективным из всех средств общей профилактики, обеспечивает молодому человеку возможность полноценного физического и психического развития, укрепляет и закаляет организм, повышает его сопротивляемость к разным заболеваниям.

В. И. Ленин придавал большое значение развитию физической культуры среди молодежи, так как видел в ней ростки всестороннего развития личности, прочного и творческого долголетия. Вопросы физического развития неоднократно рассматривались ЦК КПСС и Советом Министров СССР. Во всех этих документах красной нитью проходит мысль о большой социальной значимости физической культуры в жизни советского человека, о формировании поколения здоровых людей в условиях развитого социализма.

Сейчас, когда все большее ко-

личество людей переходит от физического труда к работе на автоматах и полуавтоматах, занятия физкультурой являются главным средством утоления «мышечного голода». Наше предприятие располагает неплохим спорткомплексом, позволяющим заниматься в секциях по 16 видам спорта. Ежедневно приходят в спортзал и на другие спортплощадки около 900 человек, из них 412 школьников.

Наши спортсмены добиваются хороших результатов. Только за 1984 год стали перворазрядниками 22 человека, получили массовые разряды 570 человек, стали значкистами ГТО 800 человек.

Итак, гарантия здоровья и долголетия закладывается с первых дней жизни человека. Она также обеспечивается высоким уровнем медицинского обслуживания и хорошо организованной физкультурной работой в нашей стране. Сложившийся образ жизни большинства советских людей подтверждает ту важную истину, что активное долголетие достигается через хорошее здоровье, закаленное занятиями физкультурой и спортом.



Из коллекции НФС «Образ». «Улыбка».

Фото Г. ГРАЧЕВОЙ.

ИТОГИ ФОТОКОНКУРСА «ЗЕМЛЯ — НАШ ДОМ»

Со 2 по 28 марта во Дворце культуры «Октябрь» экспонировалась традиционная XI фотовыставка по итогам фотоконкурса «Земля — наш дом», посвященная 40-летию Великой Победы.

Жюри рассмотрело 197 работ 26 авторов и решило В. Новожилову присудить первую премию за работу «В каждом рисунке солнце». Второй премии удостоена работа Г. Кудряшова «Цветы из пепла».

Л. Сивердлова отмечена третьей премией за серию снимков «Осенняя страда».

Поощрительными премиями награждены Е. Поминов (за автор-

скую коллекцию снимков), Н. Герасимчук (за лучший портрет), А. Рябошапка (за серию снимков «Дети как дети»), впервые участвующий в конкурсе А. Смирнов (за работу «Сенокос»), В. Кукушкин (за лучший пейзаж «Осенний мотив»), В. Дмитренко (за лучший жанровый портрет «Шалопай»).

Поощрительными дипломами отмечены работы «Следующий» Г. Грачевой, «Перелески» и «Серое утро» Г. Колобова, «Смуглянка» А. Рябошапки, «Бабочка» Г. Кудряшова, «Цацкар — дырявый камень» Е. Поминова, «Кульминация» В. Рыкова и А. Ухина, «Колобок»

и «Санитар моря» С. Чударева, «Этюд» В. Кукушкина, «В горах южного Урала» В. Рыкова, «Средь шумного бала» и «Джентльмен» В. Новожилова.

Нашли своих обладателей и специальные призы. Приз газеты «Вперед» за лучший снимок на актуальную тему года был присужден А. Рябошапке за снимок «Старт».

Приз народной фотостудии «Образ» вручен Г. Кудряшову за избрательное решение снимка «Бабочка».

Приз ДОСААФ за лучшее отображение оборонно-массовой и

спортивной работы завоевал В. Кукушкин за серию снимков о мотокроссе.

В. Новожилову присужден приз ДК «Октябрь» за лучший снимок или серию снимков, отражающих культурно-просветительную работу ДК «Октябрь».

Приз комитета ВЛКСМ завода вручен Анат. Ельчанинову за лучший снимок «Воспоминание» по разделу «Наш город и люди».

«Портрет» — этот снимок Н. Герасимчука набрал наибольшее количество отзывов посетителей выставки. Автор завоевал приз зри-

ПРИХОДИТЕ,
ЗВОНИТЕ.

Редакция находится в здании проходной,
на третьем этаже. Телефоны: 15-81, 27-41.

Редактор
Н. А. СИДОРКИНА.